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1. Risolvi le seguenti equazioni nell’incognita � :   

�
� − 3

−
1 − �

3� − �� −
1
�

= 1                                         
2 − �
� − 1

−
2	

2 − 2�
=

1 − 	
2	

 

 

2. Risolvi la seguente disequazione letterale :   


 ∙ �� + 2� ≥ 2 + �� − 2� ∙ �
 + 1� − 
�  ; 

 

3.  Risolvi i seguenti problemi: 

In un triangolo rettangolo  ���  la misura della mediana relativa all’ipotenusa  ��  è  2 ��  in meno dei  
�
�
  dell’ipotenusa 

stessa e il cateto  ��  è i   
�
�
  dell’ipotenusa. Determina la misura del perimetro e l’area del triangolo. 

Sia  ����  un parallelogramma. Costruisci, esternamente al parallelogramma, i triangoli equilateri  ���   e   ��� . 

Dimostra che il quadrilatero  ����  è un parallelogramma. 
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SSoolluuzziioonnee  
 

1.A  Risolvi le seguenti equazioni nell’incognita � :   

�
� − 3

−
1 − �

3� − �� −
1
�

= 1                                                                                 �. �. : � ≠ 0    ∧    � ≠ 3 

�
� − 3

−
1 − �

−��� − 3�
−

1
�

= 1                                                                            �. �. �. = � ∙ �� − 3� 

�� + �1 − �� − �� − 3� = � ∙ �� − 3�  ; 
�� + 1 − � − � + 3 = �� − 3�  ; 
+1 − � − � + 3 = −3�  ; 
−� − � + 3� = −1 − 3 

� = −4          Accettabile. 

 

 

1.B  Risolvi la seguente equazione letterale nell’incognita � :   

2 − �
� − 1

−
2	

2 − 2�
=

1 − 	
2	

 

2 − �
� − 1

−
2	

−2�� − 1�
=

1 − 	
2	

 

2 − �
� − 1

+
	

� − 1
=

1 − 	
2	

 

Le condizioni di esistenza dell’equazione sono:  �. �. :  	 ≠ 0.  

Le condizioni di accettabilità delle soluzioni sono:  �. �. :  � ≠ 1  

 

 

Moltiplichiamo tutti i termini per il    �. �. �. = 2	 �� − 1� : 

 

2	 ∙ �2 − �� + 2	 ∙ 	 = �� − 1� ∙ �1 − 	�  ; 
2	 ∙ �2 − �� + 2	 ∙ 	 = �� − 1� ∙ �1 − 	�  ; 
4	 − 2	� + 2	� = � − 	� − 1 + 	  ; 
−2	� − � + 	� = −2	� − 1 + 	 − 4	  ; 
−	� − � = −2	� − 3	 − 1  ; 
	� + � = 2	� + 3	 + 1  ; 
�	 + 1�� = 2	� + 3	 + 1 

�	 + 1�� = �	 + 1��2	 + 1� 

Discussione 

Se  	 + 1 = 0,    cioè  se   	 = −1      ⇒          0� = 0      Equazione indeterminata . 

)*  	 + 1 ≠ 0,    �+,è -*   	 ≠ −1      ⇒           � =  
�	 + 1��2	 + 1�

	 + 1
 =  2	 + 1           

Tale soluzione è accettabile, se rispetta le condizioni di accettabilità:   �. �. :  � ≠ 1 ;   2	 + 1 ≠ 1 ;      2	 ≠ 0 ;      	 ≠ 0 .                
 

Riassumendo 

Parametro Tipo di equazione Soluzione 

	 = 0     Equazione che perde di significato – 

	 = −1    Equazione indeterminata    � ≠ 1 ∀� ∈ 0 

	 ≠ 0   ∧    	 ≠ −1    Equazione determinata � = 2	 + 1 
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2. Risolvi la seguente disequazione letterale :   


 ∙ �� + 2� ≥ 2 + �� − 2� ∙ �
 + 1� − 
�  ; 


� + 2
 ≥ 2 + 
� + � − 2
 − 2 − 
�  ; 


� + 2
 ≥ +� − 2
  ; 


� − � ≥ −2
 − 2
  ; 
�
 − 1�� ≥ −4
  ; 

Se  
 − 1 > 0   cioè   
 > 1  ⇒                 � ≥ 234
425

  ;        � ≥ 34
524

 

Se  
 − 1 < 0   cioè   
 < 1  ⇒               −�
 − 1�� ≤ −�−4
�  ;       � ≤ 2�234�
2�425�

  ;  � ≤ 34
524

 

Se  
 − 1 = 0   cioè   
 = 1  ⇒               0� ≥ −4  ;      ∀� ∈ 0 . 

 

 

In un triangolo rettangolo  ���  la misura della mediana relativa all’ipotenusa  ��  è  2 ��  in meno dei  
�
�
  dell’ipotenusa 

stessa e il cateto  ��  è i   
�
�
  dell’ipotenusa. Determina la misura del perimetro e l’area del triangolo. 

 
Poniamo la misura dell’ipotenusa  ��8888 = �  con  � ∈ 09 . 

Si ricava  ��8888 = �
�

�    e   �:88888 = �
�

� − 2     

Ricordando che la mediana relativa all’ipotenusa è congruente alla metà dell’ipotenusa stessa, si ha: 

�:88888 =
1
2

��8888  ;                  
3
5

� − 2 =
1
2

�  ;                     6� − 20 = 5�  ;                   � = 20  .  

Pertanto   ��8888 = 20 ��                             ��8888 = �
�

∙ 20 �� = 12 ��                               �:88888 = 10 ��         

��8888 = =��8888� − ��8888� = √20� − 12� �� = √400 − 144 �� = √256 �� = 16 �� . 

Il perimetro del triangolo misura   ? = ��8888 + ��8888 + ��8888 = �12 + 20 + 16� �� = 48 ��. 

L’area del triangolo vale  ) = AB8888∙AC8888

�
= 5�∙5D

�
 ��� = 96 ��� . 
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Sia  ����  un parallelogramma. Costruisci, esternamente al parallelogramma, i triangoli equilateri  ���   e   ��� . 

Dimostra che il quadrilatero  ����  è un parallelogramma. 

 

FGHI�)F  I�)F 

���� è un parallelogramma 

���  è un triangolo equilatero 

���  è un triangolo equilatero 

⇒ ����  è un parallelogramma 

 Dimostrazione 

I triangoli  ��� ≅ ���  per il  I  C.C.T. Infatti: 

�� ≅ ��   perché lati opposti del parallelogramma  ���� 

�� ≅ ��   perché lati dei due triangoli equilateri ���  e  ��� 

���K ≅ ���K   perché somma di angoli congruenti  L���K ≅ ���K          ���K ≅ ���K ≅ 60°N 

Avendo dimostrato che  ��� ≅ ���  si ha che  �� ≅ ��. 

Siccome il quadrilatero  ����  ha i lati opposti congruenti, si conclude che  ����  è un parallelogramma. 

 

  


